

Метафоричность И Символизм Кулинарных Терминов В Узбекском Языке.

Худаярова Елена Шералиевна

Место работы: город Термез, Термезский
университет экономики и сервиса

Почта: xudayarovayelena1983@gmail.com

Телефон: +998995683852

Аннотация: В этой статье обсуждаются кулинарные термины, их метафоричность и символизм в узбекском языке.

Ключевые слова: понятие «кулинарная лексика», бытовая лексика, профессионально-производственная лексика, метафоричность, символизм,

INTRODUCTION

В данной статье проводится всесторонний анализ терминов, взаимосвязанных с арабскими, таджикскими и русско-интернациональными лексемами. В завершении статьи предлагается применять эти термины в процессе уточнения отраслевой терминологии.

Цивилизация народов Средней Азии известна с глубокой древности. Археологические находки подтверждают, что за несколько тысячелетий до нашей эры здесь существовало высокоразвитое общество. Уже в первобытный период люди занимались скотоводством, рыболовством, животноводством и земледелием. В последующие эпохи предки освоили обработку железа, меди и других металлов, создавая из них разнообразные инструменты, изготавливали лодки, занимались ткачеством и прочими ремеслами.

В этот исторический период формировалась специализированная лексика, обозначающая людей, занятых различными видами деятельности. В доказательство этому можно привести Орхоно-Енисейские письменные источники, где упоминаются профессии:

бэдузчи (резчик по дереву, кости), йэрчи (проводник, путеводитель) и другие.

Лексика, связанная с кулинарной сферой, имеет в Средней Азии, и в частности в Узбекистане, многовековую историю. Она тесно сплетена с культурными и бытовыми особенностями народов региона. Узбекское языкознание располагает значительным объемом научных исследований в этой области, среди которых труды таких ученых, как Н. Мамаатов, С. Иброхимов, Н. Икрамов, Р. Данияров и другие. Кулинарная терминология, имеющая древние корни, играет важную роль в лексическом фонде узбекского языка. Она входит в состав двух ключевых лексических подсистем: 1) бытовой; 2) профессионально-производственной, обе из которых органично вписываются в общую систему узбекского языка.

Долговременное сосуществование таджиков и узбеков способствовало тесному взаимодействию их языков, особенно на уровне лексики. Географические, экономические и культурно-бытовые факторы привели к активному заимствованию терминов между двумя языками. В результате узбекские слова

стали частью таджикской кулинарной лексики и наоборот. Некоторые таджикские термины сформировались с участием узбекских слов, например: ковурма шурва, ковурма палов, катлама, катик, куртоба, кайла и другие.

Развитие узбекской кухни происходило под влиянием множества этнических и культурных традиций, берущих начало с XII века. Узбекская гастрономия вобрала элементы персидской, тюркской, арабской и русской кухонь, адаптируя их к местным реалиям.

Плов занимает центральное место в узбекской культуре, олицетворяя единство и семейные ценности. Его приготовление символизирует не только гастрономическое мастерство, но и объединение людей. Таким образом, сам термин «плов» приобретает метафорический смысл, отражая социальные связи и коллективное взаимодействие.

Кулинарная лексика узбекского языка изобилует метафорами, которые отражают не только гастрономические реалии, но и философские концепции. Так, слово «самса» — это не просто выпечка, а символ изобилия и гостеприимства. Оно ассоциируется с радостью, теплом семейного очага и количеством гостей на празднике.

Многие фразеологизмы и сравнения в узбекском языке опираются на кулинарные термины. Например, усердного и ответственного работника могут охарактеризовать как человека, который «тщательно готовит» свое дело. Это сравнение подчеркивает важность внимания к деталям и мастерства, будь то в кулинарии или в других сферах жизни.

Кулинарная терминология также играет значительную роль в узбекских традициях и обрядах. Так, особый вид плова обязательно готовится во время празднований, становясь не только праздничным блюдом, но и символом

преимущества поколений и сохранения национальных ценностей.

Анализ метафоричности и символизма кулинарных терминов в узбекском языке позволяет глубже понять философию и культуру узбекского народа. Эти термины несут в себе не только номинативное значение, но и отражают богатство человеческого опыта. Кулинарные метафоры формируют прочные связи между языком, традициями и национальной идентичностью, делая узбекский язык выразительным и самобытным.

Настоящее исследование демонстрирует, что кулинарная терминология в узбекском языке выполняет не только функциональную роль в описании гастрономических практик, но и служит важнейшим элементом культурного и символического наследия. Изучение этой сферы открывает новые перспективы в понимании метафорического языка узбекского народа, способствуя сохранению его уникальной культурной идентичности.

Список использованной литературы.

1. Мамаатов Н. Профессиональная лексика узбекского языка. – Ташкент: Фан, 1985.
2. Иброхимов С. Лексико-семантические особенности терминологии в узбекском языке. – Ташкент: Узбекская академия наук, 1990.
3. Икрамов Н. Социальные и культурные аспекты лексики узбекского языка. – Ташкент: Издательство ТГПУ, 2003.
4. Данияров Р. Взаимовлияние таджикской и узбекской лексики. – Душанбе: Ирфон, 1998.
5. Махмудов Н. История узбекской кулинарии. – Ташкент: Фан, 2006.
6. Брагина Л. М. Кулинарные термины в межъязыковом взаимодействии. – М.: Наука, 2014.